

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. AUGUSZTUS 10.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 180. SZÁM.

Előfizetési tábla.
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Uj háboru küszöbén.

Kassa, augusztus 9.

A krétai kérdésből új bonyodalom keletkezett a Balkánon. A sziget birtokáért versengő felek, Görögország és az ozmán birodalom újra szembe kerültek egymással és ha a görögök tulságig feszítik a hurt, a fegyveres elintézés aligha marad el.

Konstantinápolyban most közzétették azt az „utasítást“, melyet az atheni török követ kapott, hogy közzölje a görög kormányval. Törökország épen olyan feltételeket diktál Görögországnak, mint annak idején Ausztria és Magyarország Szerbiának és Enver bey nyíltan ki is jelentette ma egy interjúban: „Ausztria-Magyarország Szerbiával olyan fényes példát állított elének, hogy azt, amit Ausztria-Magyarországtól tanultunk, okvetlenül megkíséreljük és felhasználjuk.“

A porta ugyanis szemére veti Görögországnak azt, hogy a krétai kérdésben tanusított jogtalan magatartása okozta a mostani helyzetet, felszólítja tehát Görögországot: jelentse ki kifejezetten Törökország előtt, hogy Kréta szigetén nincsenek hódító szándékai és elutasítja magát minden oly akció gondolatát, amely annexiónak volna feltehető. Ha Görögország ezt záros határidőn belül meg nem teszi, Törökország visszahívja követét s a diplomáciai összeköttetés megszakítását természetesen követi — a háboru.

Most már a görögökön áll a nyilatkozás sora, Görögország pedig szintén utánozza Szerbiát: a hatalmakra appellál. Párisi értesülés szerint a védőhatalmak már sietnek is az invencióval és első sorban azt kívánják a portától, hogy változtassa meg harcias magatartását görögország irányában; ezel szemben a krétai görög zászló ügyében csak egy gyenge figyelmeztetést intéznek a lakossághoz, a krétai görög tiszték visszahívása helyett pedig csak töröltetni kívánják őket a görög hadseregből.

Nem tudjuk, hiteles-e ez a hír, de azt nem nehéz megjósolni, hogy ilyen elintézésébe az ügyeknek Törökország semmi szín alatt sem fog már

belemenni. Konstantinápolyból már is roppant harcias hírek érkeznek, amelyek mind azt bizonyítják, hogy a nép akarja a háborut, a kormánynak kell a háboru és a hadsereg képes reá, hogy győzelmesen végig harcolja; tehát minden jel arra vall, hogy ez a háboru a küszöbön áll.

Uj pénzüzet alakulása.

(Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár.)

A Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár alapítói június hó végén tették közzé az alapítási tervezetet és az aláírási felhívást s július hó 25 én zárták le a részvényjegyzési íveket. A részvényjegyzés igen kedvező eredménnyel járt, amennyiben majdnem a két és félszerese jegyeztetett annak a részvénytőkének, amennyit az alapítók a közönség rendelkezésére bocsátani szándékoztak. Befejezven a fényesen sikerült aláírási akciót, az alapítók augusztus hó 19 re tüzték ki az alakuló közgyűlést, mely alkalommal megválasztják az intézet vezetőségét s kimondják az alakulást.

Az új pénzüzet megalakulása elé nagy várakozással néz a kassai és vidéki gazdasági élet. Kereskedők, iparosok és mezőgazdák nem ok nélkül csatlakoztak az új intézethez. Meg tudják becsülni, hogy az alapítók gyakorlati emberek, akik nem járt utakra készülnek, hanem új területeket akarnak megtermékenyíteni az előnyös hitel nyújtásával. Ismerik Kassa és környékének gazdasági viszonyait s helyes érzéssel, mely a produktív körökkel való érintkezésből származott, tudják mi a teendőjük, mely irányban kell hízagpótló szerepüket betölteni.

Ismerik Kassának és a környéknek sirlalmas gazdasági viszonyait. Egy nagy tespedés ez a mi természeti javakkal megáldott vidékünk. Minden kellékünk megvan ahhoz, hogy eleven gazdasági élet létkessen ugy Kassán, mint a vidéken s mégis a pangás, stagnálás elszomorító jeleit kell konstatálnunk. A vállalkozási kedv a minimumra apadt. A tőkebirtokosok kényelmesebb oldaláról veszik a dolgot. Megelégszenek a kevés de biztos tőkekamattal. Harminc millió koronánál nagyobb betét összeget őriznek a kassai pénzüzetek s ez a rengeteg summa ugyszólván a legsablonosabb banküzletre aprozódik el. A leszámítoló üzletág vezet a banküzletben, a hitelnyújtás ugyszólván csak a hitelt többszörösen meghaladó biztosíték ellenében divik s a gazda, kereskedő, iparos produktív munkaképessége, tudása, jelleme, szorgalma csak nagy ritkán dönti le a hitelképességet latolgaló cenzurok bizalmatlanságát. Ahol a hitel ilyen nehézkes és konzervatív, ahol a bankok vállalkozási kedve igen gyér, sőt alapításokban alig számbavehető, ott egy olyan pénzüzetnek, mely

első sorban az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági hitel javítására vállalkozik, fényes jövőre van kilátása.

A külföldi tőkepénzes egyben többnyire vállalkozó is. A betéti kamatokkal semmi esetre sem elégszik meg, s ha már önálló vállalatban részt nem vesz, nagy ipari vállalatok papírjaival spekulál. A magyar tőkepénzes az értékpapír vásárlástól csak ugy idegenkedik, mint a vállalkozástól. Neki elegendő a betéti kamat. Ennek köszönhetjük, hogy értékpapírjaink nagyrészevel egy-egy banksoport a saját üzleti érdekeinek megfelelően bármikor kedve szerint manőverezhetik, s hogy a magántőke elvonatván betéti tőkének, az ipar és a kereskedelem minden vállalkozása a bankok kegyére van utalva. Ez elvégre nem volna baj, de a magyar hitelnyújtás jobbára olyan igényekkel lép föl, hogy a legtöbb pénzt kereső kénytelen elete való ideákkal visszavonulni.

A Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár egy áruosztály létesítésével már kezdettől fogva közeli kontaktust keres a kereskedelmi és gazdaságörökkel. A bankalapítók ezen szándéka örvendetes ígérlet arra nézve, hogy nemcsak a sablonos bankszakmára terjeszkednek ki, hanem a gyakorlati élet szükségleteivel is számolnak. Nagy körültekintéssel készül az új intézet a közép földbirtok anyagi erejének fokozására s programmjában a vállalkozási kedv több irányban fog kifejezésre jutni. Ha a tapasztalt hiányok egy részét betölti az új intézet s a verseny felkeltésével a többi kassai intézeteket is mozgalmassabb munkára serkenti, akkor hivatását részben betöltötte. A helyesirányú vezetést pedig garantálja, a gyakorlati életben kipróbált férfiaknak az a névsora, mely az alapítási tervezeten olvasható.

Az új pénzüzet, hogy minden körülmények között magának akármilyen nagy tőkét biztosíthasson, egy hatalmas, eddig legjobb hírnévnek örvendő fővárosi intézettel, a Magyar Országos Központi Takarékpénztárral oly viszonyba lép, hogy az intézet érdekelve lesz a Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár prosperálásában, a döntő szó azonban a helyi érdekeltisége lesz. A 800 ezer koronás alaptőkéből a helyi érdekeltiség legalább 500 ezer koronát magának tartott fenn s ezáltal a döntő szót magának biztosította.

Fényes footballgyőzelem.

(A kassai Atletikai Club legyőzi a másodosztályu bajnokcsapat Nemzeti Sport Clubot 4:1 arányban.)

A Rákóczi-köruti sporttelepen tegnap délután jeles első csapatunk fényes és méltán megérdemelt győzelmet aratott a főváros egyik legjobb csapatján, a Nemzeti Sport Club másodosztályu bajnokcsapatán. Győzelme révén csapatunk megmutatta, hogy megüti a fővárosi első osztályu csapatok nivóját.

: Menyasszonyi kelengyék. :
: uri- és női divatcikkek. :
: selymek és divatkelmék :
: : csakis ujdonságok : :
: : nagy raktára : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

Herczogh Ede (MTK.) szövetségi bíró sipjelzésére 5 óra 10 perckor a KAC. egy tartalékkal állt ki, míg a vendég Nemzeti Sport Club két tartalékkal a következő összeállításban: Kapus: Tanyai. Hátvédek: Feldmann, Skrabák. Fedezetek: Palócz, Kanyaurek, Reich. Csatárok: Menich, Vajda, Tóth, Házy és Rometh. A mérkőzés lassu tempóban indult meg és a vendégek néhány percnyi támadás után Vajda révén megszerzik a vezetést. Ezután a játék lanyha tempóban a közepén folyik, csak néha vannak pillanatnyi veszélyben a kapuk, de a félidőben több goal nem esik.

A második félidőben ifjaink hevesebb tempót diktálnak, minék következménye a balösszekötő által lőtt remek szép kiegyenlítő goal, amit ugyan ő nemsokára még egygyel megtold és így megszerzi a csapatunknak a vezetést. Goaljainkat háromra növeli majd a jobbösszekötő remek fejésével. A tempó mindinkább hevesebb, a játék szebb, izgatottabb lesz, míg a 35 ik percen Hérics hosszú lövése a 4-ik goalhoz juttatja a mieinket. Ezek után folyvást a KAC támad, de az eredmény nem változik.

A mérkőzést Herczogh szövetségi bíró szakavatottan, teljes partalanul vezette.

A pesti csapat gyönyörű összjátékot mutatott, különösen a csatasor. Egyénileg a legjobb emberük Feldmann hátvéd, ki nagyszerű rugásaival és biztos kapcsolása által tűnt ki. Nagyon jó még a válogatott Tóth és a jobbszélső Rhome.

Csapatunkat minden szónál jobban dicséri a kiváló eredmény. Hlavács a kapuban nagyszerű, néhány biztos goalnak lat-szó labdat bravurosán mentett. Stiller beállításával védelmünk nagyon sokat nyert; nyugodt játékával és biztos kapcsolásával tűnt ki. Stefán szintén jó, különösen a második halfimeben. Nagy nagyon jó volt, csak a labdatechnikája nem elég tökéletes. Tóth a conterhalf szerepében remekül oszt labdát, jó volt, csak a játék végén fulladt ki egy kissé. Béni formájában kissé visszament, azonban a második félidőben nagyon jól dolgozott. Klein a balszélen gyors le-rohanásai által nagyon veszélyes. A mezőny legjobb embere kiváló balösszekötőnk, ki észszerű helyezkedésével és remek goaljaival tűnt ki. Hérics kissé indisponaltan, formáján alól játszott; goalja szép kapáslövés volt. A jobbösszekötő mesés driblizésével és gyönyörű fejes goaljával méltán rászolgál minden dicséretre. A tartalék Nováky eleinte gyenge volt, de a játék vége felé elfogadható nyújtott; különben volt egynehány ügyes akciója. (W)

Tegnap délután a kassai Atletikai Club ifjusági csapata a sátoraljaujhelyi Atletikai és Football Clubbot 3:1 arányban nagy-számu, elegáns közönség előtt legyőzte.

Este az Európa-szállodában bankett volt, amelyen a KAC. vezetősége, élen gróf Zichy Károlylyal és Bartay Oszkárrel, a Nemzeti Sport Club Stobbe Kálmán, Skrabály István alelnökök és Sugar István titkár vezetése alatt nagy számban vettek részt. Megjelent a lakomán a Magyar Labdarugók Szövetsége nevében Steiner Hugó főtitkár, aki szép beszéd kíséretében nyújtotta át a KAC. tagjainak a kerületi bajnokságban kiérdemelt ezüst érmeiket. A művészi kivitelű érme, amelyeket Berán mintázott, valamennyi játékos nevével vannak ellátva. A főtitkár beszédében azt is kijelentette, hogy a szövetség gondoskodni fog valami jutalomról a KAC. számára a legjobb vidéki csapatok felett aratott győzelméért is. Beszédében nemcsak a csapat játéktudását, hanem a sportszerető és lelkes vezetőséget is ünnepelte.

Bartay Oszkár mondott köszönetet a szövetségi főtitkárnak, majd éllette a vidéki központi bizottság tagját, a club örökös tagját, Bubics József századost és Herczogh Edét a rokonszenves bírót. Ezután a leg-

nagyobb rokonszennvel emlékezett meg a Nemzeti Sport Club csapatáról, amelyivel a KAC. ezen a napon tartós jóbarátságot kötött.

Szobbe Kálmán alelnök a Nemzeti Sport Club barátságos érzelmeiről biztosította a KAC-ot, majd Herczogh Ede jó tanácsokat adott a győztes csapatnak, végül Bartay Oszkár a sok sikert aratott csapat igazi vezetőjét, dr. Kaiser Sándort éllette, akit lelkes ovációkban részesítettek.

A pestiek, akik a mérkőzés eredményét teljesen reálisnak ismerik maguk is, az éjjeli folyamán utaztak el.

A football-mérkőzést atletikai házi verseny előzte meg, amelyen a club juniorjai közül 12-en vettek részt. A legtöbb szám előnyverseny volt és ezekben közepes eredményeket értek el. Jó lenne, ha a club a football szinte tulságba menő dédelgetése mellett az utóbbi időben nagyon is elhanyagolt atletikára is gondot fordítana.

Az eperjesi rémtett.

A rablógyilkosság részletei.

Kiküldött tudósítónk jelentése.

Látni akarom a gyilkosság színhelyét. És eperjesi kollégám szívesen elkalauszol a szomorú nevezetességre emelkedett házhoz. Négy ablakos, emeletes ház. Földszintjén a kapu és Glück Dávidné ékszerüzlete egy kirakattal. A hely, ahol megállunk, a Fő-utca, egyuttal Eperjes piaca. Az egyébként csöndes s ódon városkának legforgalmasabb pontja. A hepe-hupás járdán emberek járnak-kelnek. A piac közepén sátrak. Tíz lépéssel odébb a rendőrségi laktanya. Jobbról-balról csupa üzlet, gazdával, alkalmazottal, közönséggel. — Es ezen a rosszul megválasztott helyen, ahol a tettenérés veszedelme oly valószínűnek látszik, péntek délután drámai gyorsasággal játszódott le a bűnkronika egyik legvakmerőbb bűnténye. Ez a példátlan vakmerőség nagyon megnehezíti a nyomozást. Nem lehet csodálni, ha a hatóság tanácstalanul áll a bünténnyel szemben. A kivétel durvasága, a megmondhatatlansággal határos gyors elhatározás, továbbá a rablásnál elvitt értékek meg nem válogatása, arra enged következtetni, hogy a bűnösök, a kis intelligenciájú emberek sorába tartoznak. Viszont az a bámulatos lélekjelenlét és flegma, amint a gyilkos bűntársa, a boltajtóban, ajtófélfához támaszkodva vigyázott, kétségessé teszi, hogy itt közönséges, durva ösztönű, a pillanatot bestialisan kiaknázó gonosztevőkről volna szó. Méltán megerősíti azt a hiedelmet, hogy a tettesek rendszeresen űzik ezt a borzalmas mesterségüket, még pedig rettenthetetlen bravurral és gyakorlottsággal.

A gyilkosság után, a helyszíni szemle alkalmával egy követ találtak a meggyilkolt asszony hullaja mellett. Ez a kő annyiban különbözik az utcán százával heverő kavicskövektől, hogy nem poros, nem sáros, felülete sima, kifényesedett a reá rakódott zsírrétegtől. Mintha valaki hosszú ideig a kezében hordozta volna, az egyébként szürke színű kő egészen barnára zsírozódott. És ugyis kell annak lenni, hogy a kő, ez a primitív támadó eszköz nem véletlenül került a gyilkoshoz, állandóan a keze ügyében lehetett s ki tudná megmondani, hány véres borzalom fűződik hozzá. Ezzel a kővel koppintotta meg Glückné tarkóját a gyilkos, amittől az özvegy elkábult. S csak aztán, a tehetetlenség beálltával vágta el a szerencsétlen asszony nyakát. A kő elvitte a gyilkos. A kő áruló lehet. De a követ ott hagyta. A kő semmit se mond. De valamit mégis. Azt, hogy a gyilkos nagy raffineriával dolgozott. A legprimitívebb támadó eszközt választotta, mert ez vezet legkevésbé nyomra, ez a semmitmondó, zsiros kő, melyről csak

annyt láthatni, hogy ismeretlen gazdája sokszor megmarkolhatta.

Sherlock Holmesi feladat volna ez a bűntény s ott áll vele szemben gyámoltalanul, s sekélyes eszközök felett rendelkezve — az eperjesi rendőrség. Ha csak a véletlen nem segít — a bűnösök már biztonságban érezhetik magukat. A hatóság ugyan emberfeletti erővel dolgozik a rejtély megoldásán, de a gyilkosok kézrekerítése valószínűtlennek látszik.

Kiküldött tudósítónk a következőket jelenti:

A gyilkosság.

A rablógyilkosságról sokfele verzió kering. Kiküldött tudósítónk a helyszínen a következő adatokat szerezte:

Glück Dávidné, 25 éves Lajos nevű fiával vezette a fő-utcán levő ékszerüzletet, mely már 40 éve hogy fennáll s egyik első üzlete az eperjesi kereskedő piacnak. Glückné már sok csapás érte, ettől szívбайos lett. Péntek délután, Lajos nevű fia, ugy fél 5 óra tájt távozott az üzletből. A postára ment. Husz perc múlva visszatért. Az üzletajtót betéve találta, holott távozása alkalmával a nagy meleg miatt tárva-nyitva volt. Belépésekor az édesanyját a boltszekrény előtt a földön fekvő találta. A fiu megrendült. Azt hitte, hogy édesanyja szív-görösöt kapott s az ajtóból menten visszafordulva orvosert futott. A szomszéd házból Lendvay orvos sietett az ifju Glück hívásának eleget tenni.

— Talán szívzselhűdés érte — sopánkodott a megremült fiu.

Az orvos a homályos üzletben megtapintotta az asszony ütőerét és szívét s konstataita, hogy Glückné meghalt. De akkor feltűnt a doktornak, hogy a kirakatba nyíló belső ajtó nyitva van s a boltban rendetlenség látható.

— Nézzen csak körül, nem lát itt valami különös rendetlenséget.

Az ifju Glück a kirakathoz szaladt s ijedten kiáltotta:

— Megraboltak! Eltűntek a láncok s a gyűrűk.

Ugyanakkor az orvos még egyszer megvizsgálta az asszonyt. S most már a fejét is megmozdította. Es akkor derült ki a borzalmas gyilkosság. Rettenő vágott seb tárult az orvos elé, mely az asszony nyakán tátongott s fejét szinte elválasztotta a törzstől.

— Mamát megölték — szólt csöndes hangon az orvos s a holttetemre mutatott. A fiu odarohant s a borzalomtól halálrasápadva meredt édesanyja rettenő sebére.

— Meggyilkolták! Drága anyám, meggyilkoltak — tört ki belőle a kétségbeesett fájdalom kiáltása.

A nyomozás.

Az ifju Glück azonnal a rendőrségre szaladt. Halmi rendőrkapitány értesítette a kir. ügyészséget és vizsgálóbíró. A törvényszéki orvosok megállapították, hogy az asszonyt hátulról a tarkóján egy köütéssel elkábította a gyilkos, azután a földre zuhant asszony nyakát egy éles késsel elvágta, még pedig oly nagy erővel, hogy a kés elvágta az ütőereket, a gégét s egészen a nyakcsigolyáig hatolt. A gyilkos ezután egy kendővel körülpólyálta az asszony nyakát. Az üzletből csak a kirakati áruban volt hiány. Egy dobozból 360 gyűrűt és a láncokból 19 darabot elvitt a gyilkos, a huszadik láncot is leakarta kapni, de ez nem sikerült. Ez a lánc csupa vér. A hullá mellett egy követ találtak.

Megállított vonatok.

A vizsgálóbíró és a rendőrkapitányság együttesen indította meg a nyomozást. Fél 6 órakor két vonat indul Eperjesről. Az egyik Bártfa, a másik Orló felé. A vonatokat a vizsgálóbíró a nyílt pályán megállította s a mozdonyon utánuk küldött rend-

örökkel átvizsgálta az utasokat. A gyilkos azonban nem került meg. Hír szerint csak a III-ad osztályú utasokat szőlítették igazolásra. Egyuttal távirat ment a szélrózsa minden irányába.

Az első nyomok.

A rendőrségen a délután folyamán jelentkezett egy Weiszkovics nevű, Eperjesen élő amerikai polgár, aki előadta, hogy a kérdéses időben az üzlet előtt feleségével elhaladt. Látta, hogy két középtermetű, uriasan öltözött férfi nyitott az ajtót, hamarosan kijött s a boltajtóban szétterpesztett labbal álldogált. Oly nyugodt volt, hogy az amerikai gyanuja, mely abból ébredt, hogy a második az ajtót maga után betette — eloszlott.

Nemes János közkatona azt látta, hogy a kirakatba egy férfi az üzlet belsejéből véres kézzel az ékszereket szedegette. Megállt a kirakat előtt s ekkor egy férfi, aki a boltajtóban állott, rá szólt:

— Csak menjen tovább. Az asszony odabent rosszul lett, azért vesszük ki az ékszereket.

Ujabb nyom *Grieger* Tivadar ékszerész vallomása. Előadta, hogy péntek délelőtt 3 jól öltözött ember olalkodott az üzlete előtt. Sokáig bámulták a kirakatot. Erre ő kiment. Az egyik megjegyezte:

— Ez a tulajdonos!

Grieger erre visszafordult s erősen szemügyre vette a három embert, akik eltávoztak. Grieger leírása szerint az egyik barna ruhát viselt.

Mennyit raboltak.

A vizsgálat megállapította, hogy Glück Dávidné meggyilkolása után a tettesek 360 darab aranygyűrűt és 19 aranyláncot raboltak el, mintegy 9000 korona értékben. A szekrényben levő pénzt és értékesebb briliáns ékszereket nem volt idejük megdézsmálni. Az üzletben mintegy 150 ezer korona értékű ékszer volt felhalmazva.

Letartóztatások.

A rendőrség szombaton és vasárnap több gyanús egyént előállított, de ezek igazolták az alibit. Zboróiról a hír érkezett, hogy ott szombaton egy férfi drága követeket kínált megvételre. Most ezután kutat a csendőrség. A megyében összpontosították a csendőrséget, mely nagy arányú nyomozást folytat. A határon a határrendőrség ügyel. Nyomoznak a szomszédos megyék csendőrségei is.

A boncolás.

Az eperjesi vizsgálóbíró, Balpataky József, elrendelte a meggyilkolt asszony hullájának felboncolását. Horovitz Imre dr. és Weisz Jakab dr. törvényszéki orvosok szombaton ejtették meg a törvényszéki boncolást. A boncolási jegyzőkönyv szerint özv. Glück Dávidné tarkóján egy kötés érte, amitől elkábult. Ezután történhetett a nyak elmetése. Az éles késsel ejtett vágás a gégén keresztül a nyakcsigolyáig hatolt s teljesen elvágta a nyakat.

Az áldozat temetése.

Vasárnap délelőtt 10 órakor temették el a rabgyilkosságnak áldozatul esett özv. Glück Dávidné ékszerésznőt. Temetésén Auszterlitz főrabbi megható gyászbeszédet mondott. A koporsó köré óriási tömegben sereglett össze a közönség. A család iránt, melyet a balsors valósággal üldöz, általános a részvét a városban.

HIREK.

— A görögkatholikusok magyar liturgiája. A kassai görögkatholikus templom kertjében tegnap a magyarság szempontjából nevezetes esemény történt. A ma-

gyar ajku hívek részéről Bóbita Endre reáltanár küldöttséget vezetett *Csoma* Miklós gör. kath. lelkész elé s arra kérte, hogy az egyház oltárán a magyar szentmisét valósítsa meg. Nem kívánta a küldöttség szónoka a más nyelvű hívők megrövidítését, csak arra kérte, hogy soron kívül az országos ünnepeken, továbbá karácsony, husvét és pünkösd első napján tartassék magyar és szlávnyelven a szertartás, mindaddig, amíg a hívek túlnyomó többsége a kizárólagos magyar szertartást kéri majd. *Csoma* Miklós a hívek nagy örömeire kijelentette, hogy e kérelmet szívesen és a lehetőség szerint teljesíti. Szeptembertől kezdve az iskolásoknál meghonosítja a magyar liturgiát és a főbb ünnepekre a hívek száma szerint fog határozni. Szent István nemzeti ünnepen tartja az első magyar nyelvű misét. A lelkész választát nagy lelkesedéssel fogadták a hívők. Mint hírlik az első magyar isentiszteleten városunk tarsadalma tömegesen vesz részt, hogy ünnepelje a magyar liturgia diadalát.

— **Mérsékelt utazási jegyek** Szent István-napra. Az államvasutak, valamint a kassa—oderbergi vasút igazgatósága a saját és az üzemükben álló helyiérdekű vasutakon — a szomszédos forgalom kizárásával — mérsékelt menettéri jegyeket adnak ki a Szent István ünnepnap alkalmára. A mérséklés 30 százalékkal teszi olcsóbbá ezen a napon az utazást, mint máskor. A menettéri jegyeket augusztus 18-tól 20-ig, az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban adják ki az állomási jegypénztárak a Budapestre induló vonatokhoz. A menettéri jegyek 5 napig érvényesek. A megváltás napját első napnak számítva, érvényességük az ötödik napon éjfélkor ér véget, megjegyezvén, hogy a visszatérés legkorábban csak augusztus 20-án délután történhetik. Korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek.

— **Ujítás a hadgyakorlatokon.** Az ideai hadgyakorlatokon a már nyilvánosságra hozott újításokon kívül további érdekes és harcászati szempontból kiváló értékű újításokat hoz be a hadvezetés. Az eddigi hadgyakorlatokon igen nagy szerepe volt az úgynevezett választó (demarkacionális) vonalnak, amelyet az aznapi gyakorlat befejezésekor estenkint megállapítottak s amelyet a meghatározott reggeli óráig egyik félnek sem volt szabad átlépni. Már a két évvel ezelőtli való karintiai és a tavalyi veszprémi hadgyakorlatokon jó részben el-ejtették ezt a korlátozást, az idén pedig a demarkacionális vonal megállapítása egészen elmarad s így a gyakorlatok harcszerűsége sokkal teljesebb lesz. A szembenálló harcolófelek vezetőinek ilymódon jóval tágabb tere nyílik stratégiai és harcászati terveik keresztülvitelére s alkalmuk lesz éjjeli támadásokat végbevinni. Az így előálló gyakorlati viszonyok tovább folyományaival is számolt a hadvezetés s a bekövetkehető éjjeli harcokra való tekintettel a hadgyakorlatok alkalmára több világító-osztályt állít föl. Ezek az osztályok világító szakaszokba oszlanak s mindegyik szakasznak egy-egy mozgó világító készüléke lesz.

Ezeknek a készülékeknek fényszóráival az előterepet mintegy ezer, sőt szükség esetén háromezer méternyi távolságra meg lehet világítani s így az ellenség éjjeli támadása csaknem kihihetlenné válik. Egy másik érdekes újítás a hadgyakorlatoknál a lovasági hidaszszekerészek rendszeresítése, szakaszoként három négyfogatu hidas kocsi-val. Ez az intézmény évek során át való kipróbálás után most fogja a gyakorlati téren is harcászati használhatóságának próbáját adni.

— **A Modern szinpad.** Szombaton mutatkoztak be a Széchenyi-ligeti kioszk szinpadán Jenney Annuska és Virágvölgyi Sacza. Mindkét énekesnő pompás új műsorról gazdagítja az előadást. A közönség sokat és szívesen tapsolt az új tagoknak. Új műsorról lép fel Roland, Göndör és Sándor Stefi, valamint a többi tagok.

TÁVIRAT — TELEFON.

Görög-török ellenségeskedés.

Konstantinápoly, augusztus 9.

A török porta mára várta a görög kormány nyilatkozatát, a legutóbb küldött jegyzékére vonatkozóan. A görög kormány válasza azonban elmaradt. Diplomáciai körökben azt hiszik, hogy Görögország Szerbia példáját utánozza s csak a hatalmak együttes fellépésére vonul vissza. Az új törökök egyelőre nyugalommal nézik a fejleményeket.

Nagy szerencsétlenség.

Bécs, aug. 9.

A híres kottlingbrunni versenyeken tegnap, vasárnap délután, borzasztó szerencsétlenség történt. Dréher Antal, híres istálló-tulajdonos négyes fogatából az egyik ló a startolás okozta zajban megriadva, kitépte magát a szerszámokból s vad futásban az első helyre a közönség soraiba rohant. A szilaj paripa két embert életveszélyesen megrugott s többeken súlyos sérülést ejtett. A megbokrosodott ló óriási izgalmat keltett. A pánikban többen megsebesültek. Egy félóráig tartott míg a lovat megfékezni sikerült. Két embert a mentők haldokolva elszállítottak.

A Keglevich-Hencz párbaj.

Budapest, aug. 9.

Hencz Károly dr. néppárti képviselő, aki gróf Keglevich Istvánt kardpárbajban agyonszurta, az emberöléssel végződött párbaj miatt súlyos büntetést kapott. Kegyelmi kérvényét a király Günther miniszter javaslatára elutasította. Hencz ma kezdte meg büntetését, bevonult a fogházba.

Kossuth kúrja.

Budapest, aug. 9.

Kossuth Ferenc szombaton utazik Wiesbadenből Karlsbadba, ahol szeptember elsejéig marad. A miniszter friss erőnek s igen jó egészségnek örvend.

Az afrikai harctérről.

Madrid, aug. 9.

A Heraldó jelenti, hogy a Sevilla nevű gőzöst a morok erős puskatüzeléssel megakadályozták, hogy éllelmiszereket és municiót tegyen a partra. Az útegek szakadatlanul tüzelnek az ellenségre, de eredmény nélkül.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Műsor augusztus hó 9., 10. és 11-én.

1. Potard benzinje minden foitot eltávolít. (Humoros.)
2. A méz. (Természet utáni felvétel.)
3. Konstantinápoly. (Rendkívül érdekes utazás Törökthonban.)
4. Az ördög bájitala. (Fantasztikus színes műfilm.)
5. Rendkívüli utazás. (Komikus.)
6. Az erőművész. (Egy vándorcirkusz rejtelmeiből.)
7. A kis Verne. (Tündérmese.)
8. A kassai korzó.

Az előadás kezdete este pont 9 órakor.

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholyülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.

